

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чжоу Тяньхэ

«Китайское предпринимательство на Дальнем Востоке России в 1990-е гг.: исторический опыт», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Кандидатская диссертация Чжоу Тяньхэ посвящена комплексной и чрезвычайно важной теме — изучению феномена китайского предпринимательства на Дальнем Востоке России в 1990-е годы. Выбор именно этой темы для всестороннего рассмотрения становится еще более актуальным, так как китайское предпринимательство на Дальнем Востоке России в 1990-е гг. пока не становилось отдельным предметом изучения российской исторической науки. Один из самых противоречивых периодов в новейшей истории России в одном из самых сложных ее регионов — дальневосточном — оказался наконец объектом вдумчивого научного рассмотрения.

Новизна исследования заключена в комплексном анализе сразу нескольких ключевых параметров: 1) международно-политической основы экономических процессов в регионе, 2) разнообразных форм экономического сотрудничества двух стран и их трансформации в соответствии с конкретными общественно-политическими условиями рассматриваемого периода; 3) социального содержания российско-китайских отношений. Подобный синтез дал возможность соискателю показать и доказать всю амбивалентность российско-китайских отношений 1990-х годов, продемонстрировать и возможности политического регулирования экономики, и ее ограничения. Одно из ключевых положений работы, согласно которому «для России такая модель международного взаимодействия была способом выживания, а для Китая — продолжением целенаправленной «политики реформ и открытости», долгое время было предметом несистемного публицистического обсуждения, а теперь получило разнообразное подтверждение в форме найденных соискателем статистических сведений, фактов, имен, дат.

Ценно в работе и то, что соискатель не ограничился хронологическими границами рассматриваемого периода, а расширил проблематику до пределов целого столетия, показав, насколько специфика описываемых экономических отношений двух стран обусловлена исторически.

Особенно ценным является детальный анализ соискателем специфических форм «народной торговли» и сложного, противоречивого опыта привлечения китайских инвестиций в Россию. Прделана значительная работа по консолидации источниковой базы, само разнообразие которой отражает многоаспектность изученной проблемы.

Не вызывает сомнения и практическая значимость работы: очевидно, что выводы Чжоу Тяньхэ станут той частью исторического знания, которую не сможет обойти вниманием любой исследователь, решивший заняться изучением китайского предпринимательства на Дальнем Востоке России.

Поставленные автором задачи, на наш взгляд, были успешно решены. Представленный автором список источников и литературы, его систематизация говорят о глубоком изучении проблемы. В целом, автором осуществлено комплексное исследование истории китайского предпринимательства на российском Дальнем Востоке в последнем десятилетии XX века, раскрыты особенности быта и деятельности китайских предпринимателей на дальневосточных порубежных территориях. Основные положения диссертации апробированы на научных конференциях и отражены в 15-ти научных публикациях, в том числе в журналах, определенных перечнем ВАК - 4. Стиль изложения соответствует стилю научного исследования. Сделанные автором выводы логически обоснованы.

Считаем, что диссертационное исследование Чжоу Тяньхэ соответствует всем требованиям, установленным в п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Бураев Д.И., д.и.н.,
профессор кафедры Истории и регионоведения стран Азии
ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет им. Д. Банзарова»



Бураев Дмитрий Игнатьевич
Доктор исторических наук, профессор кафедры Истории и регионоведения стран Азии
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования Бурятский государственный университет им. Доржи Банзарова
670000 Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Смолина 24а
Телефон 8 (3012) 297169
Электронная почта: dburaev58@yandex.ru

Общий отдел	
Правильность подписи <i>Бураев Д.И.</i>	заверяю
<i>вд документов</i>	
<i>1</i>	<i>Чиршева Т.Б.</i>
<i>10</i>	<i>09</i> 20 <i>20</i> г.

